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"EneH 3a curte, CUTE 3a eNeH" niIn
"mWTO € TOa MATEeMATHYKA HHAYKIHja"

YecTo naTu npu pelraBakbeTO Ha HEKOU 3ajlayi, HO U BO APYI'W NPUIIUKH, HU Ce
cllydyBa ja 3HaeMe Jieka JlajfieHa rpyla MpefMeTH UMa HEeKOe 3aeJlHUYKO CBOjCTBO.
Toraur cMe curypHH, ieKa ako 3eMeMe efIeH PETCTaBHUK OJf Taa rpymna, TOj CATypHO

ro uMma toa cBojcrBo. Ha mpumep: "curte yuenurm on VI 3 xusear BO HacenGara

WMnunpen". Mapko e yuenuk Bo VII % u cneperseno TOj XXHuBee BO Hacenbara Mnu-
HueH. Wnu "cute OpoeBum kowm 3aBpiryBaaT Ha 0, ce memmBu co S. Bpojor 150
3aBpiyBa Ha 0, ma 3aToa Toj ce fienu co S."

JIOTHYKAOT METON, MPH KOj Off ONIITH TBpAcHAa MpeMUHyBaMe KOH MOCAMHEUHHU
cllyJau, ce HapeKyBa dedyKkyuja.

Ce pa3bupa, MOHEKOrail ce cpekaBaMe M cO OOpaTHHOT ciydaj. MmeHo, ako
HEKOJIKy €JIEMEHTH Of €JHO MHOXECTBO MMaaT OIpEJeJeHO CBOjCTBO, TOrall
JOTMYHO € fAa ce 3ampaiiamMe Kako fa 3aKIydnMe Jald CHTE eJIEMEHTH Of Toa
MHOZKECTBO 'O UMaaT pasrieflyBaHOTO cBOjcTBO. OBOj JOTMUKU METOJ| C€ HapeKyBa
unoykyuja. Mefyroa, Ipu WHAYKTHBHOTO Pa3MHCIyBamkE€ YECTO IMATH MOXKE Aa ce
srpenm. Ha npumep: "150 e Tpunmdpen 6poj u ce nenu co 5. bpojor 215 e ncro Taka
Tpunudper u ce aeau co 5. CaencrBeHo cute Tpulugpenn OpoeBH ce Aeaart co 5.
I'peuika, 6pojor 101 e Tpunudpen u He ce genu co 5." ITocTojaT mpuMepu Ha MHOTY
MaTeMaTU4YKU TBPJEHa KOU Ce TOYHM BO WIjaJHULU IOEAUHEYHHU CAydau, HO Celak
uMa ciydaj Kora Tue He ce TouHH. [locTojar W HefoKa>kaHM TBPACHA, KON U HE ce
HerupasHu, Kako Ha npumep: "Cekoj napeH Gpoj morojieMm off 4 MoXe fia ce 3alullle
Kako 30Mp Ha [iBa HENMApHU NPOCTH OpoeBH.", KOe € MO3HATO KaKo XHUIOTe3a Ha
Tongoax.

MefyToa u nmokpaj "HOJBOAHHUTE MHUHU', KOM T'd KpHjaT, cellaKk UHAYKTUBHUTE
METOJIM Ha JI0KaXyBame Ce €JHHU Off [TaBHOTO OpYKje BO MaTeMaTHUKaTa, OufejKu
CO HUBHA IIOMOII ce AoOMBaaT MOIIHE BaXHMW pe3ynraTu. Bo oBaa cratmja ke
pasriiegame efieH MEeTOj] KOj caMO HaBHAyM IpHmafa BO MHAYKTHBHUTE METOAH, HO
CelNak TOoj BO CYILITHHA € AeAYKTUBEH MeTol. Toa € MeTOgoT Ha MaTeMaTHYKa HHAYK-
muja (MMM), Koj riacu:

Axo Tpeba fia ja gokaxkeMe TOYHOCTa Ha HEKOe MaTeMaTHUYKO TBpAewe 7T, Koe
3aBUCH Of] IPUPOAHUOT Opoj N, 1 ako 3a T 3HaeMe jeKa:

(i) T e To4yHO 32 MPUPORHUOT Opoj 1;

(i) om mpeTnocTaBkaTa neka T e TOYHO 3a HEeKOj mpupojaeH O6poj k=1 crmemyBa

neka Tetounowm3a K+1;
TOrall oBa TBpfieke 1 € TOUHO 3a CeKOj MPUPOJeH 6poj N.

IIpumep 1. Joxaxu, feka 30UpOT Ha NPBUTE N NPUPOAHU OpOEBU € €JHAKOB Ha
n(n+1)
-

Pewenue. [1a osnaunme S; =1, S, =1+2;..,S,=1+2+...+n, T.e. S, € 30MpoT Ha

npBUTE N npupopHu Opoesu. Tpeba fa foKakeMe ieKa



S, = n(r12+1) ) (1)

IIpB 4ekop. Ja npoBepume, Aeka 3a 6pojoT 1 oBaa popmyna e Touna. HaBucruna

S;=1,ao0n (1) npo6buBame geka S; =@ =1.

Brop 4wekop. Heka mpernocraBuMme feka 3a HEKOj npupomeH 6poj k=1
dopmynara (1) e TouHa, T.e. 32 36UPOT Ha MpBUTE K TMpupomnHu GpOeBU 3HaeMe, leKa

S, = k(k2+1) .

Ke nokaxeme fexa cpopmynara (1) Baku u 3a CIEJHHOT IPAPOIEH 6poj K +1, T.e.
fexa Sy = w . Umame:
Sk =@+2+..+K)+(k+D) =S, +(k+1).
Sk
Cera of mpeTrnocTaBKaTa BO BTOPHOT YEKOP CIeayBa

Sk =Sk + (k+)=*ED 4 11y =(k +1)[§+1]=(k + ka2

Criopeft Toa, BO MPBHOT YeKOP OKaxkaBMe neka ycioBoT (i) on MMM e ucnonHer,
a BO BTOPUOT W TPETUOT YeKOp feKa ycrnoBoT (ii) om MMM ce ucTo Taka UCIOJTHETH.
CrepncrBeHo, cornacio co MMM ¢opmysata (1) Baxku 3a cekoj npupopeH 6poj N >1.

(k+1)(k+2)
-

3adenemka 1. [Ja nomucnume 3aepHo nanu HaBuctmHa MMM He yGenyBa neka
TBPAICHETO HABHCTMHA € TOYHO. JlokaxkkaBme, Aeka 3a NpUPOAHHOT Opoj 1 Toa
HaBHUCTHHA € TOYHO (Yekop 1). Ox yekop 2 u TouHOCTa Ha paBeHCTBOTO (1) 3a 6pojoT
1 cnepyBa fieka oBa paBEHCTBO € TOUYHO 32 MPHUPOJHHUOT Opoj 2. AKO HOBTOPHO IO
HCKOPUCTHME YeKOp 2 3a MPUPORHUOT Gpoj 2, mobuBame neka paBeHcTBOTO (1) €
TOYHO 3a NpUPOAHUOT 6poj 3 uTH. Cropef Toa, NOCIEeAOBaTETHO MOXEME J1a ja pac-
OPOCTPAaHUME TOYHOCTA Ha TBPAECHETO Off YCIOBOT HA 3ajayaTa Ha IEJOTO MHO-
>KE€CTBO IIpUPOAHK OpOEBHU NOrousnaeMu of, OpojoT 1, 3a Koj HallpaBUBMe IIPOBEpPKa BO
HOPBHUOT YEKOP.

YecTo maTé npoBepKaTa Bo 4yekop 1 ce HapekyBa 6asa na undykyujaiua (bBU) a
NpeTIoCTaBKaTa BO YeKop 2 unoykiuuena upewmiocuiasxa (UII).

3a0enemka 2. 3a ga cMe CUI'YpHM, fieKa Ipu npumeHata Ha MMM noGuBame
TOYHH PE3yJATaTH, MOpaMe MOCIEAOBATEIHO fla TH peajln3upaMe JBaTa 4YeKOpH BO
pokazor. Imeno, BU n UII ce nogenHakBO Ba>KHM €Tanu npu npumeHata Ha MMMN.
Axko He TprHeMe of BM, Toram Moxeme fa foOMeMe rpelieH pe3yiaTaT, Kako IITO
MOXKE Jla C€ BUAM Off CIIEHUOT “TIpuMep”.

la ce 0okaxce Oexa cekoj upupooer 6poj e eOHAK08 HA CB80JOIL cAedOeHUK, [i.e.
n=n+1 2)
3a cexoj upupooder 6poj N.

“IToka3”. Heka npeTnocraBuMe ieKa paBeHCTBOTO (2) € TOYHO 32 HEKO] IPUPOJieH
6poj k, T.e. k=k+1. AKO BO OCIETHOTO PAaBEHCTBO Ha IBETE CTPAHU OMIAfieMe 110
1 no6uBame k +1=K + 2, mTo 3HauM geKa paBEeHCTBOTO (2) € TOYHO ¥ 3a MPUPOTHUOT
6poj k+1, ma omr MMM Tpeba ma cregysa leKa paBeHCTBOTO (2) € TOYHO 3a CEKOj
npupojeH 6poj N>k .

3Haeme Jieka IpPeTXOAHOTO TBpAeHe He € TouHo. Kaje e rpemkara? [lanu MMHU
He e fo6ap? ITpobneMoT € Bo Toa IITO HUE ce OOUIOBME ia pacIpoCTpaHUME €HO



TBPAEHE Ha CUTE NPUPOAHU OpoeBHU, O3 fla JIoKaxKeMe JieKa Toa € TOYHO 3a €leH
npupopen 6poj. Imeno, nmpeckoknyBameTo Ha BU e mpmumHaTta 3a “moka3or” Ha
€/IHO aIlCypAHO TBPJEHE, KOj JOKa3 Ha MPB IOIJIe[l HU U3Iilefia AeKa € KOPeKTeH.

3adenemka 3. Co moMom Ha akcuomaTa 3a MHAYKIMja MOXKE fla ce JOoKaxe u
BTOPHOT NMPUHIUI HA MATEMATHYKA HHIYKIUja, KOj TJIaCH:

Axo Tpeba 7a ja gJokaxkeMe TOYHOCTAa Ha HEKOe MaTeMaTU4KO TBpaewme 7, Koe
3aBHCH Of] IPUPOTHHOT Opoj N, M aKo 3a 7 3Haeme fieka:

(iii) T e TouHO 32 HEKOj KOHKPETEH IPUPOAEH Opoj M;

(iv) op mpermocraBkaTa jieka T e TOYHO 3a HEKOj MpHupojieH 6poj k>m cregyBa

neka Te tounon3a k+1;

TOTAIll OBa TBPAICH-E € TOYHO 3a CEKOj MPUPOIEH 6poj N>m.

[la pa3riegamMe yure HEKOJIKY IpUMEpPH.

IIpumep 2. Co n! pa ro o3HauuMe NpPOU3BOAOT HA IPBUTE N IPUPOAHU OpPOEBH,

T.e. NI=1-2-...-(n—=1)-n, kage O'=1=1. [Jokaxu aeka
1-142-24...+n-nl=(n+1)-1. 3)

Pewenue. Jla osmaunve F, =1-142-24+..+n-nl. Ke ro npumenume MMHM.
HMmame

Yekop 1 (BU). 3a n=1, mmame (1+1)-1=2-1=1.-2-1=1=F;, mTo 3Ha4u feKa
¢dopmyara (3) Baku 3a n=1.

Yekop 2 (UII). Heka npermnocraBuMe AeKa 3a HEKOj mpupojeH 6poj kK Baxkwm
Fe =1-142- 24+ k - kl=(k +D)-1.

Ke nokaxeme jieka opmynata (3) e Touna u 3a 6pojot K +1. O MIT umame

Fra=1-142- 24+ +k - k+(k+2) - (k+D)I=F +(k+D)!-1
=k+D-1+(k+D-k+D)=k+D'[(k+D) +1]-1=(k + 2)!-1

IITO 3HAUM JIeKa paBeHCTBOTO (3) e TOYHO | 3a mpupomHUOT 6poj K +1, ma om MMHU
clleflyBa ieKa Toa € TOYHO 3a CEKOj IPUPOJEH Opoj N. ¢

Bo cnegnara 3agaua Ke nmokaxkeme kako MMM ce mpumeHyBa BO 3afauu Off
AEeIHUBOCT.

Ipumep 3. Jlokaxm fJeka 3a cekoj mnpupogeH Opoj n  OpojoT
A, =2"2.3" 15n—4 ce gemn co 25.

Pewenue. Yexop 1. BU: Ke nposepume amu 6pojot Ay ce memu co 25. Mmawme,
A =2%2.31+5.1-4=2%.31 1 54 =25 1o 3HauM gexa 25| A;.

Yekop 2. (UII). Heka mpeTnocraBuMe feka 3a HEKOj NMpUpopeH 6poj k Baxwm
25| A, =2K+2.3X 15K —4.

-2 (k+D)+2 3k+1

Ke mokaxeme, nmeka 25|A g +5k+1)—4 Op cBojcTBaTa Ha

CTEeTIeHUTE IoOnBaMe
Ay =25 .35 45k +1)—4=2.2¢+2.3.3K 4 BK 154
=2K2.3K 15k -4+ 522 3K +1) = A +5(4-65 +1)
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3a cekoj npupopaeH 6poj k OpojoT 4.6 3aBplIyBa Ha mudpara 4, ma 3atoa 3a
cekoj nmpupojen 6poj K 6pojor 4- 6 +1 3aBpIyBa Ha nugpara S, T.e. TOj € IeJTuB CO
5. Cnopen Toa, 3a cekoj mpupoaeH 6poj k Baxkum 25|[5(6k +1)] u kako cnopep UII

Baxu 25| A, nobusema fieka 25|[Ay + 5{6k +1)] = A1 , CO IITO 3a7jayaTa € pelieHa. ¢

Bo cnepnure pBa mpumepnm Ke mnokaxemMe kako MMM ce npumeHyBa mpu
[OKaKyBale Ha HEPaBEHCTBA.

Mpumep 4. [JokaxkeTe feka (2n)< 22n (n!)2 ,3a n>1.

Pewenue. Yexkop 1. (bHU). 3a n=2 nmame (2-2)!=4!=24<64=22'2(2!)2, T.€.

HEPaBEHCTBOTO BAXKU.
Yekop 2. (UII). Heka mpernmocTraBuMe fileka 3a HEKOj MpUpofeH 6poj K Baxkm

(2k )< 22 (k!)2 .Op M1 3a k +1 umame
[2(k +1))= (2K 1(2k +1)(2K + 2)< 22 (k1)? (2K +1)2(k +1)
<22 (k + Dki2(k +1)= 226D (k + 1)
T.C. HCPAaBECHCTBOTO BaXM M 3a k+1 , I1a 3HA4YU BaXH 3a CeKOj neN. ¢

Ipumep 5. [TokaxkeTe eka 3a N>3 e TOYHO HEPABEHCTBOTO
N>+,
Pewenue. Yekop 1. (bH). 3a n=3 umame 3% =81>64=4° , T.€. HEPAaBEHCTBOTO €

TOYHO.
Yekop 2. (MIT). Heka npeTtmocraBuMe IeKa 3a HEKOj mpupoacH 0poj Kk >3 Baxku

kK s (k + D)K.
On UIT 3a mpupopumnor 6poj k +1 mmame

k+2 k 27k+1
(k +1)K+2 > (k+1)kk+§k+1) = [(kilk)j =(k+2+ 1)K > (k+ 2

T.e. HEPaBEHCTBOTO BaxK! M 3a K +1, ma 3Haum Baxku 3a cekoj NeN. ¢

Ce Haoesame 0exa MMM ke eu ce OoilaOHe kaxko "opyoue" co Koe 80 UOHUHA Ke
ariakysaitie Ha HajpazauyHu 3a0a4u. Bo osaa paboitia ce 06uoosme Oa 8e 3atiosHaeme co
0604 OCHOBHO MATHEMATAUYKO OpYyOUe, HeZosuUille Upasuaa U Ha4uUHUille Ha KOpUcillerbe Ha
ucttiottio. Ha kpajoiti 8u tipedaazame camociiojHo 0a Zu pewiuitie caeOHuitie 3a0a4iL.

3amgaua 1. [Tokaxu fieka 3a cekoj mpupopieH 6poj n Opojor B, =5"1_4n—5 ce genn
co 16.
3angaua 2. [Tokaxu ieKa 3a ceKoj IPUPOJIeH Opoj N Baxu

1,1 .1 _1 __n
223ttt T

3angaya 3. Hajou ro 30upoT Ha IpBUTE N HEMApHU IPUPOJHU OPOEBH.
3apaua 4. [Jokaxu, feka 30UpOT Ha KBaipaTUTE HAa IPBUTE N NPUPOAHU OPOEBH €

n(n+1)(2n+1)

eTHAaKOB Ha 5
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